

# 跳河救人的凉山小伙 曾是大学生散打冠军

**看见正能量**  
定格世间美好 汇聚凡人微光

近日，一段“男子在成都跳河救起落水行人”的视频在社交平台热传。视频中，一名男子路过一处大桥时，听到有人大喊“有人跳河了”，于是立刻翻过栅栏跳入河中，将落水男子抓住拖到浅水处进行抢救，之后还和辅警一起将男子背上岸。

该视频一上线，立即引起了热议，大量网友纷纷点赞，称救人小伙“善良温暖，有胆识”“正能量爆棚”……与此同时，有网友认出，救人者是来自凉山州的小伙马正智，曾在2018年中国大学生武术散打锦标赛上获得冠军。

5月16日，华西都市报、封面新闻记者对话马正智，还原了当时的救人情景。

## 第一反应就是赶紧救人

马正智回忆，跳河救人的事情发生在4月26日。

当天，马正智骑行路过成都市交子公园附近的锦言大桥时，突然听到有人大喊：“有人跳河了。”他往河中看，只见一名男子正在水中拼命挣扎。“我第一反应就是赶紧救人。”他迅速跑到河边，翻过栅栏跳入水中，连跑带游地



马正智救起落水男子。(视频截图)



马正智 受访者供图

朝落水男子处游去。

马正智抓住落水男子后，尽力将他拖向浅水区域。“当时他脸色已开始发白，嘴唇发紫，四肢也变得很僵硬。”马正智意识到，需要赶紧对男子进行抢救。随后，他急忙按压男子人中，并将其抱起来抖动，以便让体内的水快速排出，随后又继续扛起该男子，朝河边走去。

在前来帮忙的辅警协助下，马正智顺利将男子背上岸，等到救护车赶到后，他便离开了现场。“当时一心想着救人要紧，后来回想起来，还是觉得有点后怕。”

在马正智看来，这只是一个助人的小举动。但他没想到，救人的视频被传到网上后，会获得大量的点赞。“我希望

通过这个小举动，能够鼓励更多的人在紧急情况下伸出援手。也谢谢各位朋友点赞，希望自己以后能为社会作出更多贡献。”他说。

## 曾入选国家武术散打队

视频发出后，有网友认出，马正智是2018年中国大学生武术散打锦标赛冠军。

马正智1996年出生于凉山州盐源县。从小喜爱运动的他，在小学毕业后被家里人送去学习武术，后来开始练习散打。10多年的运动生涯，他练出了强健的体魄和精湛的格斗技巧。

2016年，马正智考上成都体育学院民族传统体育学专业。四年的大学生涯中，他参加过许多场武术散打比赛，并获得2017年、2018年中国大学生武术散打锦标赛男子丁组80公斤级冠军，以及2017年全国武术散打冠军赛男子80公斤级第三名的好成绩。2019年，他还入选了国家武术散打队。

2020年，马正智考上了成都体育学院民族传统体育学研究生，并于去年毕业，如今是一名体育培训中心的教练员。现在，他正在带一支青少年散打队，空余时间在拳馆做兼职教练，偶尔也会参加一些职业格斗比赛。

马正智说，这次救人，也是出于一名体育人本有的精神。“要是再遇到这种突发状况，我还会义不容辞地去帮忙。”他说。

华西都市报-封面新闻记者 罗石芊

# 公交车上突发伤人事件 外卖小哥夺刀救人

警方通报，两名受伤群众无生命危险，案件正在侦办中

5月21日下午3点55分左右，自贡市东方广场路段31路公交车上发生一起伤人事件：一男子乘车时突发抽搐晕倒，经公交车司机救助苏醒后，其突然用随身携带的美工刀将公交车司机和一名乘客划伤。一名路过的外卖小哥见状，急忙上车夺下男子手中的美工刀。随后，民警、特警、武警陆续赶到现场，众人一起将持刀男子制服。目前，该案件正在进一步侦办中。

## 目击

### 公交车突然停下 一女子从后窗跳下车

当天下午5点过，华西都市报、封面新闻记者赶到现场，事发的东方广场路段已恢复平静。一辆警车刚刚缓缓驶离，事发的公交车已不在现场。

“当时我们正在店里忙碌，突然看见一辆31路公交车停在店门口。”东方广场一家门店店员李慧（化名）介绍，只见一名女子从后车窗跳下，摔在地上，站起来后还在哭。

女子跳车后，看见李慧连忙说：“快报警，车上有人持刀在乱舞。”下午3点58分，李慧拨打了110报警电话，之后看见车上有人在争执，一个人在踢公交车司机，司机则一直在退让，没还手。

## 还原

### 男子突然殴打公交车司机 乘客上前阻止也被殴打

跳车女子向李慧讲述了事发经过，李慧转述时仍心有余悸。



外卖小哥在车外查看情况。视频截图



事后，外卖小哥返回现场取车，并接受记者采访。刘恪生摄

“据她说，当时这名男子不知道是不是生病了，突发抽搐晕倒，公交车司机停车后上前扶他，并关心他是否生病。”李慧说，这时男子突然起身开始殴打司机，并用脚踢他，司机则一直在退让，并用手

名)回到现场取车，华西都市报、封面新闻记者现场采访了他。

“我当时送外卖路过这里，听到店铺里的几个女生在惊呼，还有人在喊‘杀人了’，我马上停下车去公交车前查看。”刘赞回忆，“我一眼就看到车上有一名男子拿着一把小刀在朝另一个人身上‘乱舞’，我马上冲上车，把他手中的刀扯下来，扔出了车外。”

“他的力气很大，我跟他搏斗了几分钟，才勉强把他按住。过了一会儿，警察、特警和武警赶到现场，这才把男子彻底制服。”刘赞说。

据群众介绍，除公交车司机和男乘客外，外卖小哥手肘有轻微伤痕，现场无其他人员受伤，周边很快恢复了秩序。

## 警方通报

### 嫌疑人突发抽搐晕倒 苏醒后持刀伤人

5月21日，自贡警方发布警情通报，对公交车伤人事件进行了通报。

5月21日下午3时50分左右，自贡市公安局自流井分局接群众报警称：自流井区东方广场路段一公交车上发生一起伤人事件。接警后，附近执勤点联合执勤警力迅速赶赴现场，在周边群众协助下，成功将嫌疑人倪某（男，52岁，自贡市人，智力残疾且有癫痫病史）控制。

经查，嫌疑人倪某乘车时突发抽搐晕倒，经公交车司机救助苏醒后，倪某突然用随身携带的美工刀将公交车司机和一名乘客划伤。

目前，两名受伤群众已送医治疗，无生命危险。案件正在进一步侦办中。

华西都市报-封面新闻记者 刘恪生

## 夺刀

### 外卖小哥冲上车 夺下男子手中美工刀

下午3点59分左右，一名戴着头盔的外卖小哥路过，隔着车窗看到男子手中挥舞着美工刀，于是他赶忙冲上车，与其搏斗。

据周边群众介绍，持刀男子力气很大，公交车司机和男乘客身上都被美工刀划伤。“外卖小哥费了很大劲，才将其抵在车上一座位处，但仍未完全将其制服。”一群众说。

当晚7点30多分，外卖小哥刘赞（化